
Umfrage Frühjahr 2025

➢ Herausforderungen & relevante Themen

➢ Themen für Kompetenzerweiterung

➢ Zusammenarbeit & Vernetzung
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Vereinsgrößen und Ergebnisse

Umfrage Frühjahr 2025

• Mittlere Vereine größte Gruppe an 
teilnehmenden Organisationen, danach 
kleine Vereine

• Bis auf 4 Organisationen wollen alle die 
Ergebnisse der Umfrage erhalten

n = 23
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Finanzierung als größte Herausforderung 

• Die Finanzierung der Tätigkeiten ist für 3 
von 4 Organisationen ein zentrales Thema. 

• Das Finden und Halten guter 
Mitarbeiter:innen scheint momentan 
wichtiger als anstehende Änderungen wie 
der Generationenwechsel.

• Kommunikation nach außen steht wohl in 
Zusammenhang mit Finanzierungsquellen 
und wird in Organisationen mit 
verschiedenem Professionalisierungsgrad 
abgedeckt.
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Relevanteste Themen: Finanzierung und Strukturen

• Neben der Finanzierung sind strukturelle 
Themen stärker ausgeprägt, ebenso wie der 
Aufbau passender Ressourcen.

• Die wichtigsten 3 Themen wurden häufig 
gemeinsam genannt.

• Strukturen & Abläufe hängen häufig mit der 
Ressourcenfrage zusammen.

• Governance sowie IKS scheinen zur 
Bewältigung der Herausforderungen nicht 
als passende Mittel gesehen zu werden.

• Die abgefragten Kategorien scheinen die 
relevanten Themen gut abzudecken, da 
keine weiteren Punkte im Freitext genannt 
wurden.
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Kompetenzerweiterung: ausgewogenes Bild mit 
verschiedenen Bedürfnissen

• Über die Hälfte der Organisationen sieht 
Bedarf bei Strategie & Planung.

• Dieser Bedarf wird häufig in Kombination 
mit Entscheidungsprozessen und Steuerung 
gesehen („Controlling-Kreislauf“).

• Im Gegensatz zur vorigen Frage ist der 
Bedarf an IKS- & Risikomanagement- 
Kompetenz deutlich stärker ausgeprägt.

• Im Vergleich zur vorigen Frage weniger 
Bedarf bei Organisation & Kultur, daher 
vermutlich mehr Fokus auf Prozesse.

• Nachhaltigkeit mit geringstem Bedarf mit 
knapp 20%.
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Zusammenarbeit & Kommunikation als starker Wunsch

• Die Möglichkeit, anonym in einem Forum 
Fragen zu den abgefragten Themen stellen 
zu können, wird sehr positiv gesehen > es 
bietet sich an, unseren Community-Bereich 
dafür zu nutzen.

• Für über 90% ist es interessant, 
regelmäßige Neuigkeiten zu erhalten > wir 
werden dies im Newsletter berücksichtigen.

• Der Bedarf an mehr Vernetzung mit anderen 
ist weniger stark ausgeprägt – 1 von 5 
Organisationen wünscht sich das. 

Möglichkeit Fragen in Forum 
zu stellen

Regelmäßige Informationen 
rund um Vereine und NPO

Kostenlosen Community-
Bereich nutzen dafür!

Strg+V Newsletter

Vielen Dank fürs Mitmachen bei unserer 
Umfrage!

https://community.vereinssteuerung.at/
https://community.vereinssteuerung.at/
https://community.vereinssteuerung.at/


Für weitere Fragen – 
hier unsere Kontakte

www.vereinssteuerung.at 

info@vereinssteuerung.at 

• Workshops, Webinare, 

Vorträge

• Analyse & Beratung

• Persönliche Unterstützung
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Finanzkompetenz für Vereine

http://www.vereinssteuerung.at/
mailto:info@vereinssteuerung.at

	Folie 1:  Umfrage Frühjahr 2025
	Folie 2
	Folie 3: Finanzierung als größte Herausforderung 
	Folie 4: Relevanteste Themen: Finanzierung und Strukturen
	Folie 5: Kompetenzerweiterung: ausgewogenes Bild mit verschiedenen Bedürfnissen
	Folie 6: Zusammenarbeit & Kommunikation als starker Wunsch
	Folie 7: Für weitere Fragen – hier unsere Kontakte

